

# 报5元之恩，他每年都要给村里捐款

## 宁乡这个村成立“教育爱心协会”，28年助学799人，有学子今年考上北大



温暖在您身边

28年前，长沙宁乡坝塘镇保安村成立“教育爱心协会”，支持困境学子，关爱留守儿童，激励学子成才，至今奖助人数多达799人。

8月16日上午，协会举行第二十八届“才聚乡土·梦绘家园”奖学助学活动，奖励优秀学子16名(研究生2名)，助学6名，共计24000元。其中，熊浩然被北京大学化学与分子工程学院录取。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 李琪 通讯员 陈建凯 张警盈 黄艳 曾星怡



扫码看视频



扫码看视频

湖南安化学子谌晨鑫作为学生代表，在清华大学开学典礼上发言。

## 清华开学典礼，安化伢子代表新生发言 “既激动又害怕！” 谌晨鑫分享了自己的“掐表”学习法

“我来自湖南省的一个小乡村，父母都是普通的工人农民……”8月15日，清华大学2024级本科生新生开学典礼上，一名身着白色衬衫，戴着黑框眼镜的少年正在台上侃侃而谈。他，是来自湖南省益阳市安化县的谌晨鑫。 ■湖南日报全媒体记者 蒋诗雨 通讯员 邬倩 沈可心

合适。”谌晨鑫说，现在，这块表成了他的“必需品”，吃饭、跑步、各种事情，每当他对时间消耗没有数时，都会掐表计时，方便做精准科学的时间安排。“掐表生活后，时间变得更可感、更具体，我的时间意识大大增强了。”

除了自身努力，谌晨鑫认为，自己的成绩还离不开家人的支持。

“在一些人的眼中，我的家人可能算不上‘成功人士’，但在我心里，他们却有着为人最重要的品质——从不向生命中的困难低头，永远以自强的姿态面对生活。”新生代表发言中，谌晨鑫自豪地说道。

谌晨鑫的父亲是一名门窗装修工人，记忆中，他从未见父亲睡过一个完整的午觉。“有时中午刚躺上沙发休息，下一秒接到电话便又立马起来出门。”谌晨鑫说，“吃得苦，霸得蛮，耐得烦”是父亲常挂在嘴边的教导。在父亲身上，他看到了坚忍不拔、自强不息的精神，也明白了责任担当的意义。

受父亲工作的影响，谌晨鑫从小对各类机械工具十分感兴趣。如今，谌晨鑫在清华大学新雅学院就读，问起未来规划时，他表示想选择自动化专业，毕业后回乡发展，尽自己所能回馈家乡、社会。“希望通过自动化的工具、技术，帮助更多像我父辈一般的劳动者，解放他们粗粝的、本应拥抱儿女的双手。”

“既激动又害怕！”谌晨鑫说，“清华大学里高手云集，而我只是一个农村孩子，要在3000多名新生前做学生代表发言，还真是不小的挑战！”

谦逊如他，谌晨鑫却以684分的成绩被清华大学录取。记者了解到，中学阶段，他就曾获得全国中学生生物竞赛省级二等奖、语文“叶圣陶杯”省级一等奖等奖项，安化县优秀共青团员等称号。

这位优秀的学霸在学习上有什么“独门秘籍”？谌晨鑫分享了自己独特的“掐表”学习法。

高二那年，为了更好地分配学习时间，谌晨鑫买来一个可以挂在脖子上的体育计时秒表。“以前我计划课间十分钟背单词，但通过掐表检验，我发现背完10个单词并完全巩固至少要八九分钟，而课间有时要喝水、上厕所，所以记单词安排在晚自习时间会更

### 村民捐出的5元、10元，汇聚成爱心助学金

“2019年的夏天，同样是在这个会议室，我作为第二十三届成才奖学金获得者代表发言。教育基金会给予了我莫大的动力与信心，激励我不仅要在学业上精益求精，还要在品德修养、社会实践等多方面不断提升自我。”活动现场，保安村八组即将成为硕士研究生的陈庆满怀感激地说道，这份奖励，是他学涯中努力向上的动力。

二十世纪九十年代，“希望工程”广为人知，保安村教育爱心协会也应时而生，帮扶困境学子，关怀留守儿童，激励学子成才，这个由保安村各界爱心人士和热心村民组成的民间组织开始生根发芽。

协会创立之初，51900元的爱心基金除了社会爱心人士的慷慨捐赠，更多的是村民们捐的5元、10元。在28年的发展进程中，共有628人为协会的爱心基金捐款。

保安村教育爱心协会的会长唐细辉介绍，从1996年至2024年，协会累计收到爱心基金89万余元，全部用于奖学、助学，未曾动用一分作为工作经费，账目清晰明了，明细可查。保安村教育爱心协会历经多次更名，始终让保安村百姓受益，奖助人数多达799人。

### 受助后温情“反哺”，获捐5元钱捐赠20年

令人欣喜的是，近18年来，保安村走出了350名大学生，那些曾经受助的孩子，也在默默反哺着坚持了28年的教育爱心协会。

“今年我们村有一个孩子，从做暑假工赚来的工资里，拿出100元捐给基金会，钱虽然不多，这份心意让我非常感动。”唐细辉表示，爱心就像一缕温暖，在村民间传递，受助互助。

“20多年前，村里有个孩子在读高中，基金会给他捐助了5元钱。后来，他一直往村里捐钱，延续着我们保安村的助学传统。”让唐细辉无比感动的是，当年那个获捐的孩子如今每年都会亲自回村，拿出一个月的工资捐给基金会。

“传递爱心，宣扬好学风气，这个爱心活动，我们会继续办下去。”唐细辉希望，更多保安村的优秀人才长大后能够回馈家乡，助力保安村的教育爱心协会长期坚持下去，让更多有需要的学子得到帮助。

## 首次发现！蓝翅希鹛惊艳张家界



扫码看视频



三湘都市报8月16日讯 近日，张家界市鸟类专家在湖南桑植八大公山国家级自然保护区斗篷山林区调查时发现了蓝翅希鹛。值得一提的是，该鸟过去在张家界没有记录，此次发现丰富了张家界市生物多样性。

据悉，无论是公开发表的《张家界鸟类名录》及有关张家界的鸟类调查报告，还是张家界市人民政府编写的《张家界市生物多样性保护白皮书》，都对此鸟没有记载。在湖南省权威鸟类专家邓学建、王斌等编著的《湖南省动物志鸟类志雀形目》中，记载此鸟在湖南省仅分布在湘南地区，没有记录在张家界有分布。因此，蓝翅希鹛为张家界市鸟类新纪录种。

蓝翅希鹛，是画眉科希鹛属鸟类。该鸟为小型鸟类，体长约13厘米—16厘米，两性相似，头具羽冠；头顶灰褐色，具黑色和淡蓝色条纹；眉纹和眼周白色；上体及尾上覆羽赭褐色；尾羽上面暗灰色具蓝色边缘，外侧尾羽边缘黑色。颈至上胸灰色沾淡葡萄酒色；腹部中央和尾下覆羽白色，尾羽下面白色，羽缘黑色。

该鸟已列入《世界自然保护联盟》2012年濒危物种红色名录和《有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物名录》。

■文/图/视频 全媒体记者 胡锐 通讯员 向建军 江方明 龙羽茜